
 
 

A 2001. ÉVI NÉPSZÁMLÁLÁS NÉHÁNY JELLEMZŐJE 
 

CZIBULKA ZOLTÁN 
 
 Az egyik legrégebbi múltra visszatekintő rendszeres statisztikai adatgyűjtés a 
népszámlálás. A kor előrehaladtával, a nyilvántartások, valamint a folyamatos 
statisztikai adatszolgáltatások rendszerének kialakulásával és fejlődésével fokozatosan 
csökkent a népesség száma, nemek és életkor szerinti összetétele megállapításának a 
jelentősége. Növekedett viszont azoknak az információknak az értéke, amelyek az 
egyes nyilvántartásokból, folyamatos statisztikai adatszolgáltatásokból nem állnak 
rendelkezésre, vagy egymással nem kombinálhatók. A népszámlálási adatok területi 
vagy egyéb kombinációi részletezettségének az elemző, értékelő szakmai felelőssége és 
– különösen az utóbbi időszakban – az adatvédelmi korlátok szabnak határt. 
 A népszámlálások vizsgálati tematikája 150-200 év alatt alakult ki. A hivatalos 
magyar statisztikai szolgálat a népszámlálások előkészítésekor nemcsak a kor hazai 
elvárásait, hanem a fejlett statisztikával rendelkező országok gyakorlatát is figyelemmel 
kísérte. Az eddigi 13 magyar népszámlálást mind a témák bőségében, mind az egyes 
kérdések részletezettségében igényesen összeállított kérdőívek rendszerével hajtották 
végre. Már az 1870. évi népszámlálás felvételi tematikája tartalmazott kérdéseket a 
lakások és a személyek adatai mellett az épületekre vonatkozóan is. A közösségi 
lakóegységekre, azaz az intézeti háztartásokra vonatkozó kérdéseket 1890-ben vették fel 
először a népszámlálás vizsgált témakörei közé. A családtagok számáról 1880-tól 
kezdve rendelkeznek a népszámlálások adatokkal. Részletesebb kérdéseket tettek fel a 
családról az 1910. évi népszámláláskor, illetve 1930-tól. A háztartások vizsgálatára az 
1960. évi népszámlálás óta van lehetőség. 
 
A népszámlálás fontosabb időszakai 
 
 A népszámlálás statisztikai célból végrehajtott teljes körű állapotfelvétel, amelyet 
egy meghatározott területre (általában egy országra) vonatkozóan hajtanak végre. A 
népszámlálás – mint munkafolyamat – hosszú időszakot ölel át, amely a következő főbb 
szakaszokra bontható: 
 – előkészítés időszaka: kezdete nem köthető egy konkrét eseményhez, általában az 
előző népszámlálás adatainak elsődleges (primer) feldolgozásának befejeztétől 
számítják. Szakmai körökben cenzusközti időszaknak is nevezik. Ebben az időszakban 
alkotják meg a jogszabályi feltételeket, dolgozzák ki a pénzügyi alapokat. Az 
előkészítés időszakában próbanépszámlálások sorozatával véglegesítik a következő 
népszámlálás felvételi tematikáját, módszerét, tesztelik, finomítják az összeírás 
nyomtatványait, feldolgozási programjait. Az összeírást megelőző csaknem egy év 
feladata a területi előkészítés. Ennek során készülnek el az összeírást segítő listák, 
alakítják ki az adatfelvétel technikai alapegységeit, a számlálókörzeteket; 
 – eszmei időpont: az az időpillanat, amelyre az adatok vonatkoznak. Bizonyos 
kérdések esetében nem az eszmei időpontban fennálló, hanem az azt megelőző vagy 
tartalmazó meghatározott időszakra vonatkozó adatokat kell figyelembe venni. (Pl. 
gazdaságilag aktív az a személy, aki az összeírást megelőző héten jövedelmet biztosító 
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tevékenységet végzett.) A népszámlálás vonatkoztatási idejét minden esetben az 
elrendelő jogszabály pontosan meghatározza; 
 – összeírási időszak: az eszmei időpontot követő időszak, amelynek hossza 
általában két-három hét. Az összeírási időszakot zárja le az anyagrendezés ideje, amely 
alatt kerülhet sor az összeírásból kimaradtak pótösszeírására. Az 1870. évi 
népszámlálást elrendelő törvény nem kötötte konkrét naphoz az összeírási időszak 
végét, hanem az összeírás teljes befejezéséig tartott. Azóta naptári napban határozza 
meg a jogszabály az összeírási időszakot, valamint rendelkezik a pótösszeírásra 
szolgáló időszakról is; 
 – feldolgozási és közlési időszak: a népszámlálások feldolgozása és az elsődleges 
adatközlés általában két-három évig tart. A feldolgozási és közlési időszak az összeírási 
időszak befejeztével kezdődik és a népszámlálási kötetsorozat utolsó – általában a 
módszertant ismertető – kötetével végződik. 
 
Kikre és mire terjed ki a népszámlálás? 
 
 Az összeírás körét mind a lakóegységek, mind a személyek tekintetében pontosan 
definiálni kell; ehhez támpontot nyújtanak a nemzetközi (ENSZ, Eurostat) ajánlások és 
a korábbi hazai gyakorlat. 
 A lakóegységeket mind a korábbi magyar népszámlálások, mind az ENSZ ajánlása 
három csoportra osztja: 
 – a hagyományos lakások, 
 – a hagyományos lakásoktól különböző lakóegységek (üdülők, valamint egyéb 
lakott – szintén nem lakás céljára épített, létesített – lakóegységek, ideiglenes vagy 
mozgó létesítmények), illetve 
 – a kollektív lakóegységek (szállodák, panziók és egyéb vendégfogadók, 
munkásszállások, kollégiumok, huzamos vagy átmeneti lakóhelyet biztosító 
egészségügyi, szociális intézmények, táborok stb.). 
 A hagyományos lakások – a népszámlálással mindig egybekötött lakásösszeírásban 
– lakottságuktól függetlenül a megfigyelés körébe tartoznak. A második csoportba 
tartozó építmények, létesítmények közül általában csak azokra terjedtek ki a 
népszámlálások, amelyek legalább egy személy lakóhelyéül szolgáltak.  
 A kollektív lakóegységek összeírását az 1990. évi népszámlálás attól tette függővé, 
hogy volt-e benne az eszmei időpontban bejelentett lakó. A korábbi népszámlálások 
összeírási körébe – amikor a személyek esetében a bejelentettség mellett a jelenlétet is 
vizsgálták – emellett mindazok a kollektív lakóegységek (pl. kórházak, szállodák) is 
beletartoztak, amelyekben lakcímbejelentés nélkül tartózkodtak az összeírás körébe 
tartozó személyek.  
 A lakóegységek teljes körű összeírásának biztosításához felmerült, hogy ne csak a 
lakott, hanem a nem lakott üdülőépületekre is terjedjen ki az összeírás. Indokolja ezt az 
is, hogy a nem lakott épületről gyakran nehéz megállapítani, hogy az hagyományos 
lakás, vagy üdülő.  
 Az egyéb lakóegységek természetesen csak akkor tartoznak az összeírás körébe, ha 
lakottak.  
 Az összeírásra kerülő személyek körét a magyar népszámlálások – a nemzetközi 
gyakorlathoz igazodva – egy adott időpontra: az összeírás eszmei időpontjára; adott 
területre: az összeírás helyére; valamint az összeírás helyén tartózkodás, ott lakás 
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jellegére, esetleg időtartamára vonatkozóan határozták meg. Mindenkit össze kellett 
írni, aki az eszmei időpontban életben volt, mégpedig azon az összeírási helyen, ahol az 
eszmei időpontban megfelelt az összeírás körébe tartozó személy kritériumának. A 
jelenlétre, illetve a lakóhelyek címére vonatkozóan több kérdést is feltettek, amelyek 
alapján az adatok feldolgozását különféle népesség-csoportosítások szerint is 
elvégezhették. 
 Az 1870 és 1949 között lebonyolított magyar népszámlálások felvételi módszere a 
jelenlevő népesség szerinti népesség-csoportosítást tette lehetővé. Az ebben az 
időszakban végrehajtott adatfelvételek nagyobb részénél a távollevő személyekről 
részletes kérdőív nem is került kitöltésre, csak egy összesítő lapon állapították meg a 
távollevők számát, a távollét okát és hogy ideiglenes, vagy huzamos távollevőnek kell-e 
tekinteni a személyt. A részletes adatfeldolgozások és -közlések ennek megfelelően 
jelenlevő népességre vonatkoztak.  
 A II. világháború előtt lebonyolított népszámlálások előkészítésekor többször 
felvetődött, hogy az adott területen élő népesség jellemzőiről a jelenlevő népességénél 
reálisabb képet nyerhetnének a mai fogalmak szerinti állandó vagy a lakónépesség 
szerinti feldolgozással, de a végleges kérdőívek csak a jelenlevő népesség szerinti 
feldolgozást tették lehetővé. 1941-ben ismét tervbe vették, hogy a népességet az állandó 
(lakó-) népesség szerint csoportosítsák, ez azonban a háborús akadályok miatt nem 
valósulhatott meg. A magyarországi népszámlálások történetében először 1960-ban 
töltöttek ki a távollevőkről a jelenlevőkével megegyező kérdőívet, csaknem azonos 
tartalommal.  
 Az 1970. évi és az azóta végrehajtott népszámlálások során az összeírás körébe 
tartozó személyekről bejelentettségtől vagy jelenléttől függetlenül azonos kérdéseket 
tartalmazó kérdőíveket használtak, a jelenléttől függetlenül valamennyi kérdést ki 
kellett tölteni. Az egyes információkat illetően tehát 1970 óta ugyanolyan tematikájú 
adatok állnak rendelkezésre a távollevőkről is, mint a jelenlevőkről. Az adatok 
összesítése ennek köszönhetően bármilyen kombinációban elvégezhető, függetlenül 
attól, hogy az információ az eszmei időpontban jelenlevő vagy távollevő népességre 
vonatkozik-e. (Az 1990. évi népszámlálás személyi kérdőíve a jelenlétre vonatkozó 
kérdést nem tartalmazta, így ebből a népszámlálásból nincs lehetőség a jelenlevő 
népesség szerinti csoportosításra.) 
 Az 1960., az 1970., és az 1980. évi népszámlálások során a jelenlétre, valamint a 
bejelentett lakcímekre vonatkozó kérdések alapján a jelenlevő, az állandó és a 
lakónépesség szerinti népesség-csoportosítás is elvégezhető. Az 1960. és az 1970. évi 
népszámlálások adatközlései döntően a jelenlevő, az 1980. éviek pedig a 
lakónépességre vonatkoztak. 
 Az 1990. évi népszámlálás felvételi tematikája – a hivatalos magyar népszámlálások 
történetében először – nem tartalmazott jelenlétre vonatkozó kérdést. Az összeírás körét 
a bejelentettség határozta meg. A felvételi útmutató ugyanakkor tartalmazta azt az 
utasítást, hogy az elhatározott, de az eszmei időpontig gyakorlatilag még végre nem 
hajtott lakcímbejelentéseket már megtörténtként vegyék figyelembe, azaz aki 
gyakorlatilag már nem volt az összeírt lakóegység lakója, de még nem jelentkezett ki, 
azt nem kellett az adott lakcímen összeírni, míg aki életvitelszerűen az összeírás helyén 
lakott, de a lakcímbejelentésre még nem került sor, annak az összeírás helyét a 
bejelentkezési szándéktól függően lakóhelyének vagy tartózkodási helyének kellett 
tekinteni.  
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A 2001. évi népszámlálás összeírási köre 
 
 Az 1990. évi népszámláláshoz képest a következő népszámlálásnál eltér az összeírás 
köre mind a lakások, mind a személyek vonatkozásában. A lakóegységek körében 
alapvető változás, hogy mind az üdülők, mind az intézeti háztartások összeírása 
lakottságuktól függetlenül megtörténik. A lakások, lakott egyéb lakóegységek, 
üdülőegységek és intézeti háztartások közül 2001-ben a következőkre terjed ki az 
összeírás: 
 – a lakott lakások, üdülő- és nyaralóházak, társasüdülők üdülőegységei, függetlenül 
attól, hogy a lakóik az összeírás körébe tartoznak-e; 
 – az otthonházak lakóegységei, ha lakóik az intézménytől független magánháztartást 
vezetnek;  
 – a lakott egyéb lakóegységek, vagyis a gazdasági, ideiglenes, mozgó vagy egyéb 
létesítmények (üzlet, műhely, mosókonyha, garázs, raktár, présház, putri, kunyhó, 
lakókocsi stb.); 
 – a nem lakott (üresen álló) lakások (pl. a használatbavételi engedéllyel már 
rendelkező, de még igénybe nem vett lakások, vagy a csak idényszerűen, illetve 
másodlagosan használt falusi, tanyai lakások); 
 – a nem lakás céljára használt (intézeti háztartás elhelyezésére szolgáló, irodának, 
rendelőnek stb. kiadott) lakások; 
 – a közösségi elhelyezést biztosító intézetek (a csecsemő- és gyermekotthonok, 
diákotthonok, kollégiumok, nevelőotthonok, munkásszállások és alkalmazotti 
szálláshelyek, kórházak, szállodák, panziók, közösségi üdülők, szociális otthonok, 
szeretetházak stb.), függetlenül attól, hogy az adatfelvétel eszmei időpontjában lakottak-
e vagy sem. 
 A következő népszámlálás mindazokat a személyeket figyelembe veszi, akiknek az 
eszmei időpontban az összeírás helyén van a bejelentett lakóhelyük vagy a tartózkodási 
helyük, továbbá akik életvitelszerűen ott élnek. Ennek megfelelően össze kell írni a 
számlálókörzet területén élő vagy bejelentett lakóhellyel, tartózkodási hellyel 
rendelkező: 
 – magyar állampolgárokat, illetve 
 – külföldi állampolgárokat és hontalan személyeket, ha az előző feltételeknek 
megfelelnek, valamint az ország területén 3 hónapnál tovább tartózkodnak.  
 Az összeírás körébe tartozó személyeket akkor is össze kell írni, ha az eszmei 
időpont és a tényleges adatfelvétel közötti időszakban az összeírás helyéről 
kijelentkeztek, onnan elköltöztek, azóta más lakcímet tekintenek tényleges 
lakóhelyüknek, vagy időközben meghaltak. 
 A népszámlálás teljes körű felvétel, ezért a lakcímhez nem köthető hajléktalan 
személyek összeírásáról is gondoskodni kell.  
 
Az adatgyűjtés módszere 
 
 A magyarországi népszámlálások hagyományosan interjús, azaz számlálóbiztosi 
kikérdezésen alapuló felvételek. Ilyen lesz a következő, 2001. évi népszámlálás is. Az 
adatszolgáltatás a törvényi előírásnak megfelelően kötelező és az összeírt bemondásán 
alapul. Az egyes adatok okmányokkal való igazolását megkövetelni nem szabad: a 
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valóságnak megfelelő adatok szolgáltatására a népszámlálást elrendelő törvény kötelezi 
az adatszolgáltatót, de annak ellenőrzését nem teszi a számlálóbiztos feladatává.  
 Az adatok megbízhatósága ilyen módon egyfajta bizalmi elvre épül. A kölcsönös 
bizalom a sikeres népszámlálás alapköve. Nemcsak az adatgyűjtésért, feldolgozásért és 
közzétételért felelős szervezetnek kell megbíznia az adatszolgáltatóban. Nagyon fontos, 
hogy az összeírt is tisztába legyen azzal, hogy:  
 – adatainak kezelését, használatát törvények szabályozzák;  
 – az összegyűjtött egyedi, személyi azonosításra alkalmas adatokhoz senki és 
semmilyen szervezet nem férhet hozzá; 
 – adatait kizárólag statisztikai célra használják. 
 Ezen szabályok szigorú betartása – a törvényi előírásoktól függetlenül is – elemi 
érdeke a statisztikai hivatalnak: az adatszolgáltató érdekeinek sérelme a következő 
kötelező vagy önkéntes adatgyűjtések eredményeinek megbízhatóságát kérdőjelezné 
meg, és így a hivatal további működését tenné lehetetlenné.  
 
A 2001. évi népszámlálás kérdőívei 
 
 Az összeírás során a magánlakásokban kétféle kérdőívet töltenek ki: egy 
lakáskérdőívet, és annyi személyi kérdőívet, ahányan az összeírás helyén az összeírás 
körébe tartoznak. Az intézeti háztartásokban két további kérdőívtípus kitöltésére kerül 
sor: az egyik az intézeti háztartás egészére, a másik az egyes intézeti épületek adataira 
vonatkozó információk rögzítésére szolgál. 
 A lakóegység típusára, lakottságára, használatára, tulajdoni jellegére vonatkozó 
kérdések mellett a lakás nagysága (helyiségek száma, a szobák és a lakás alapterülete) 
és felszereltsége (vízellátás, melegvíz-, gázhasználat, fűtési mód és energia, vízöblítéses 
WC, szennyvízelvezetés) is megállapítható a kérdőív adatai alapján. Néhány 
épületjellemzőre vonatkozó kérdés (az épület típusa, építési éve, falazata) is szerepel a 
kérdőíven. A lakáskérdőíven szerepelnek továbbá a háztartásra, családra vonatkozó 
kérdések is: mi a lakásban élő személyek családi szerepe, szakkifejezéssel családi 
(háztartási) állása; továbbá hogy milyen jogcímen lakik a személy a lakásban. 
 A személyi kérdőíven ezúttal nem szerepel a név: az összeírás a magyarországi 
népszámlálások sorozatában először a legfontosabb természetes azonosító, a név nélkül 
történik. A nem és a születési idő (év, hónap) hagyományos kérdése nemcsak a 
népszámlálásoknak, hanem minden népességgel foglalkozó statisztikai felvételnek. Az 
állampolgárság kérdése hosszú idő után került vissza a felvételi tematikába. 
 Az összeírás körébe tartozhat valaki azért, mert a lakásnak jogilag és/vagy 
ténylegesen lakója. Egy személy jogilag két lakcímet tarthat fenn: egy bejelentett 
lakóhelyet és egy bejelentett tartózkodási helyet (korábbi terminológia szerint állandó és 
ideiglenes lakcímet). A bejelentettségtől függetlenül élhet ugyanakkor életvitelszerűen 
akár egy harmadik lakcímen. Ebből következik, hogy egy személy akár három lakcímen 
is az összeírás körébe tartozhat. A szükségszerű többszörös összeírás esetén is 
biztosítani kell az egyszeres számbavételt, azaz hogy minden személyt csak egy helyen 
vegyenek számításba. Ennek a problémának a kezelésére szolgál a lakcímeket tudakoló 
kérdéscsoport, amelynek alapján a feldolgozás népesség-csoportosításai, az úgynevezett 
népességkategóriák összeállíthatók. A népességkategória alapján egy személyt akárhány 
helyen írtak össze, csak egy, a népességkategória elvei szerint meghatározott helyen 
kerülhet be a feldolgozásba. 
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 A hazai kutatások és a nemzetközi ajánlások is foglalkoznak a népesség 
mozgásával, vándorlásával. E kutatásokhoz biztosítanak adatokat a korábbi 
lakóhelyeket tudakoló kérdések. A népesség napjainkban tapasztalható fogyása különös 
aktualitást ad a családi állapot és az élveszületett gyermekek számának kérdezésére. A 
családi állapot és az élveszületett gyermekek száma közötti kapcsolat az elmúlt 
évtizedekben módosult, így ezek önmagukban is, valamint a népszámlálásból származó 
többi demográfiai jellemzővel együtt a termékenység alakulására irányuló, a 
népességfogyás okait feltáró kutatások egyik alapját jelenthetik. 
 Az iskolázottság kérdése a magyar népszámlálások másfél évszázadában jelentősen 
átalakult. Az első népszámlálások alkalmával kérdezték az írni-olvasni tudást is. A 
következő népszámláláskor az iskolába járást és az iskolai végzettség szintjét, szakát 
kérdezik. A foglalkozási kérdések nemcsak a megélhetési forrással, a foglalkozással, a 
munkáltatóval, a munkahellyel, az idény- és alkalmi munkával foglalkoznak, hanem 
ezek közé tartoznak a munkanélküliséggel összefüggő kérdések is.  
 A személyi kérdőív az adatvédelmi törvény szerint különleges adatok körébe tartozó 
kérdésekkel zárul. A különleges adatokat tudakoló kérdések jellemzője, hogy a többi 
kérdéstől eltérően nem kötelező válaszolni rájuk. A népszámlálási tematikában a 
nemzetiséggel, a vallással és a fogyatékossággal összefüggő kérdések szerepelnek. 
 A lakosság nemzetiségi összetételét 1880 óta lehet népszámlálási adatok alapján 
vizsgálni: 1880 és 1930 között, valamint 1970-ben az anyanyelv, 1941 és 1990 között – 
1970 kivételével – pedig az anyanyelv és a nemzetiség segítségével. A nemzetiségi 
kérdéscsoport a következő népszámlálásra tovább bővült: a nemzetiségen és az 
anyanyelven kívül meg lehet határozni, hogy milyen nemzetiség kulturális értékeihez, 
hagyományaihoz kötődik az összeírt, illetve hogy családi, baráti közösségben milyen 
nyelvet használ általában. A vallás 1870 és 1949 között állandó kérdése volt a 
népszámlálásoknak, az azt követő négy népszámlálás során nem kérdezték. A 
fogyatékosság kérdezése szintén hosszú idő után került vissza a felvételi tematikába. 
 A kérdőívek optikai jelfeldolgozásra alkalmas módon készülnek el. A válaszok 
között háromféle típus található: 
 – X jellel megjelölhető válaszlehetőségek, amelyeknél az optikai felismertetés során 
automatikusan kódértéket kap a megjelölt válasz; 
 – mennyiségi és évszámadatok, amelyeknél a bejegyzett szám a kódérték; 
 – szövegesen bejegyzett válaszok, amelyek előzetes kódolási fázison mennek 
keresztül, a felismertetésük a mennyiségi és évszámadatokkal azonos módon történik. 
 A következő népszámlálás két legfontosabb kérdőívét a melléklet mutatja be. A 
felvétel módszere – mint már arról szó volt – számlálóbiztosi kikérdezés, de a 
statisztikai hivatal lehetőséget biztosít az önkitöltésre. Ez a lehetőség a korábbi 
népszámlálások során is adott volt, a tapasztalat szerint elenyésző arányban éltek vele 
az összeírtak. Az önkitöltőknek a kitöltéshez nyújt segítséget a lakáskérdőív 3. oldalán 
található kitöltési tudnivaló. 
 
Tárgyszó: 
 
Népszámlálás 
 

SOME CHARACTERISTICS OF THE 2001 POPULATION CENSUS 
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